

ОТЗЫВ к. ю. н. С.В. Левичева
на автореферат диссертации Быканова Дениса Дмитриевича на
тему «Проникающая ответственность» в зарубежном и российском
корпоративном праве, предоставляемой на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.03

Диссертационная работа Д.Д. Быканова посвящена интересной и очень актуальной на сегодняшний день теме привлечения лиц, контролирующих организацию к ответственности.

Автором произведена значительная и кропотливая работа по изучению не только российской доктрины и судебной практики, но и зарубежного опыта стран, имеющих развитое корпоративное и конкурсное право (Англии, Франции, Голландии, США, ФРГ). О внимании, которое уделено деталям говорит, в частности, что Д.Д. Быканов, делает очень важную оговорку о том, что подходы судов разных американских штатов отличаются. Учитывая, что корпоративное право в США находится в ведении региональных властей, а не федерации, такое обстоятельство нельзя проигнорировать.

Д.Д. Быканов делает ряд заслуживающих внимания выводов, которые несомненно имеют серьезное научное значение. Эти выводы касаются разграничения принципа отделения корпорации от имущества ее участников и принципа ограниченной ответственности членов организации по ее долгам, о чем ранее никто в российской юридической науке подробно не писал.

Важную научную и практическую ценность имеет обоснованное положение о деликтно-корпоративной природе «проникающей ответственности». Эта мысль логически последовательно обоснована диссидентом, как следует из автореферата, и теоретически, и на базе эмпирического материала разных стран.

Отрадно отметить, что в работе проанализирована и дана оценка некритическому заимствованию англо-саксонских правовых конструкций в корпоративно-правовой сфере.

Следует особо подчеркнуть, что автор не ограничивается анализом имеющихся точек зрения и положений законодательства относительно отдельных аспектов «проникающей ответственности», а исследует институт «проникающей ответственности» комплексно, не оставляя без внимания сложные проблемы не только корпоративного и конкурсного права, но и общевиалистические проблемы (разграничение деликта и злоупотребления правом, вопросы гражданско-правовой ответственности и др.).

Таким образом, диссертант вносит важный вклад в развитие отечественной юридической науки, автореферат его диссертационной работы написан хорошим литературным языком, с использованием специальной юридической терминологии, и в целом имеет высокий научный уровень.



Левичев Сергей Вячеславович

Кандидат юридических наук (специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»)

Партнер, руководитель практики по банкротству АБ «Павлова и партнеры»

Адрес: 127051, Москва, ул. Трубная, д. 21с3

Тел.: +7 (495) 789-80-48

Эл. адрес: levichev@pplaw.ru

Сайт: <http://www.pplaw.ru/team/levichev/>

14 ноября 2018 г.